

(2017.3.28 修訂版)

## 2017 年跨校宗教交談系列會議：交談中的佛教徒與基督徒

- ◎ 輔仁大學：宗教交談 — 從早期來華傳教士之著述文獻到現代
  - ◎ 法鼓文理學院：對痛苦與環境危機的回應
  - ◎ 靜宜大學：面對生命告別與環境危機的正向思惟
- 
- ◎ 主辦單位：輔仁大學、法鼓文理學院、靜宜大學、義大利上智大學、普世博愛運動宗教交談總中心
  - ◎ 承辦單位：輔仁大學(天主教學術研究院華裔學志漢學研究中心)  
法鼓文理學院(佛教學系)  
靜宜大學研發處、通識教育中心、生命教育中心、宗輔室
  - ◎ 會議日期：2017 年 4 月 24-29 日
  - ◎ 會議地點：輔仁大學/法鼓文理學院/靜宜大學



## 2017 年跨校宗教交談系列會議：交談中的佛教徒與基督徒

- ◎ 輔仁大學：從早期來華傳教士之著述文獻到現代
- ◎ 法鼓文理學院：對痛苦與環境危機的回應
- ◎ 靜宜大學：面對生命告別與環境危機的正向思惟

### 會議宗旨

自梵蒂岡第二次大公會議以來，對於宗教交談，有了明確的方向，並作了學理上的論述。「教會勸告其子女們，應以明智與愛德，同其他宗教的信徒交談與合作，為基督徒的信仰與生活做見證，同時承認、維護、並倡導那些宗教徒所擁有的精神與道德，以及社會文化的價值。」（《教會對非基督宗教態度宣言》）。宗教交談如今已是天主教會內相當獲得重視的一環。現任教宗方濟各透過各種不同的機會積極地促進與不同信仰的對談，基督宗教內的對談，與不同文化的對談，希望能夠藉此促進彼此的合作、理解以及兄弟姐妹之情。在過去，宗教交談或多或少帶著宣揚自身教義的色彩，忽略了彼此真正的交談與理解。近幾年來，天主教會嘗試不讓交談流為空泛的教義以及學術講述，而希望透過這類的交流與對話，讓天主教會與其他宗教建立更深的理解與友誼。於此全球各種價值觀快速流動的時代，宗教交談能夠建立不同宗教之間的合作模式，並且能夠更全面地把信仰的價值帶到社會上。如此的工作，單單倚靠單一的宗教團體無法完成

有鑑於過去宗教交談的模式雖令不同宗教有了些許的對談，然而彼此卻尚未建立起真正的合作模式與深厚的友誼。2011 年梵蒂岡與

臺灣教育部簽下學術交流計畫，在此計畫的推動之下，2013 年上智大學、靜宜大學及法鼓文理學院共同簽下學術交流合約，並且也與輔仁大學開始積極的合作與交流。四校中，三校為天主教大學，法鼓為佛教學院。本系列會議即在普世博愛運動羅馬宗教交談總中心的推動之下，促成了四校著透過學術與宗教實踐的對話，增強彼此的交流與合作的想法。希望能夠在跨宗教的交流中，可以找到彼此的共通性(如：愛人、利他、菩提心等等)，進而一起為世界帶來和平、幫助人類從痛苦中超越、消弭不同種族的文化藩籬及締造普世的手足情誼等等而共同努力。

面對現代世界諸多紛亂沉淪及環境巨大變遷的現象，無論是個人內心、人我之間、社會群體之間、國與國之間、種族與種族之間，乃至於宇宙萬物的有情，都面臨極大的衝擊與不安；如何透過跨宗教的交談，探討轉譯聖者的智言，引導每個人如何在生命流逝的過程中，找到可為之利己、利人及利益萬物有情的和解之路，並且創造生命的價值、召回良善本質，已為目前相當需要積極進行的使命。本系列會議期待透過佛教與天主教的對談與意見交流，建立跨越宗教的普世弟兄姊妹之情，並期盼以具體的行動共同匯集這股清流，使其流布世界每一個角落，傳遞信仰與愛的力量。

本系列會議擬於三個學校進行（輔仁大學、法鼓文理學院、靜宜大學）。為了讓彼此就經典文獻以及對當前社會議題有著充分的交流與闡述，本次系列會議安排了六天的議程。第一天的會議(4/24)於輔仁大學舉辦，會議主要的探討重點是由早期來華傳教士對於佛教的看

法為起點，希望從歷史文獻的脈絡中重新思考宗教交談在天主教與佛教文獻中的立場展現，以及對談的實踐情況。三天(4/26-4/28)在法鼓山的會議著重在對於痛苦、環保以及如何面對現代多元的社會危機為討論重點。最後一天的會議(4/29)於靜宜大學舉辦，主題著重在從生命教育的觀點來探究如何在環境與生命歷程當中，透過信仰尋得正向的力量，同時也對六天的會議做一總結式的思考與討論。我們希望能夠透過此跨校的系列宗教交談研討會建立起彼此合作的機制與未來繼續進行對話實踐與合作的後續平台。

# 議 程

◎靜宜大學場次 2017 年 4 月 29 日（星期六）

◎地點：靜宜大學任垣樓國際會議廳

◎報名：[http://activity.pu.edu.tw/act2/events\\_management.php?Sn=7712](http://activity.pu.edu.tw/act2/events_management.php?Sn=7712)

◎交通：[http://www.pu.edu.tw/chi/pu\\_glt.php](http://www.pu.edu.tw/chi/pu_glt.php)

| 2017/4/29（星期六） 地點：靜宜大學 任垣樓國際會議廳<br>面對生命告別與環境危機的正向思惟 |  |                               |                                 |
|---|--|-------------------------------|---------------------------------|
| 時間  | 議程   | 主持人                           |                                 |
| 08:15~08:45   | 報到   |                               |                                 |
| 08:45~09:00   | 開幕式暨貴賓致詞<br>歡迎及介紹<br>致詞人<br>- 台中市政府：林依瑩副市長<br>- 台灣天主教台中教區 蘇耀文主教<br>- 靜宜大學：唐傳義講座教授兼校長                                 |                               |                                 |
| 09:00~10:30   | 與談人：<br>A. 財團法人天主教康泰醫療教育基金會全人關懷師 陳怡如<br>B. 台中市副市長 林依瑩<br>C. 慈濟大學醫學系解剖學科副教授 何翰綦<br>D. 法鼓文理學院生命教育碩士學位學程助理教授兼主任 辜琮瑜     | <b>【主題一】</b><br>生命告別          | 靜宜大學<br>社會工作與兒童少年福利學系<br>紀金山教授  |
| 10:30~11:00   | 茶敘   |                               |                                 |
| 11:00~12:30   | 與談人：<br>A. 南華大學教授兼科技學院院長 陳世雄<br>B. 主婦聯盟環境保護基金會董事長 賴曉芬<br>C. 上下游 News & Market 共同創辦人 馮小非<br>D. 財團法人慈心有機農業發展基金會執行長 蘇慕容 | <b>【主題二】</b><br>環境關懷、<br>友善土地 | 靜宜大學企業管理系<br>吳成豐特聘教授兼<br>通識中心主任 |

|             |  |             |                                |
|-------------|--|-------------|--------------------------------|
| 12:30~13:30 | 午餐   |             |                                |
| 13:30~14:10 | 綜合會談 I   |             |                                |
|             | <b>與談人</b><br>A. 義守大學副教授<br>曾秀梅：共融經濟的環境策略<br>B. 中山大學教授<br>李宗霖：如何面對台灣海域的環保危機<br>C. 輔仁大學副教授<br>余哲安：關於童貞瑪利亞以及重建真實大自然的幾點想法   | 面對環境危機的正向思維 | 文藻外語大學<br>高明瑞教授                |
| 14:10~14:20 | 茶敘   |             |                                |
| 14:20~16:00 | <b>與談人</b><br>A. 日本：Rev. Munehiro NIWANO (RKK)<br>〈宗教交談與合作〉<br>B. 台灣：唐傳義講座教授兼校長<br>C. 韓國：Soon Young LEE (Christina Lee, 普世博愛運動)<br>D. 泰國：Luce Ardente (Phramaha Thongratana Thavorn) | 跨宗教交談與合作    | 靜宜大學西班牙語文學系助理教授兼<br>任校牧<br>沈拉蒙 |
| 16:00~      | <b>閉幕式</b><br>靜宜大學唐傳義講座教授兼校長)  |             |                                |